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Nome e Cognome dello studente:

[5] Cosa si intende per superpipeline? Cosa si intende per pipeline superscalari? Cosa si intende per
reorder buffer? A cosa servono le reservation stations? Cosa si intende per flush di una pipeline? Cosa si
intende per esecuzione speculativa? Cos’é un branch prediction buffer? Cos’é un correlator predictor?
Descrivere alcune proprieta della pipeline del Pentium IV. Quali problemi si riscontrano nella pipeline
del Pentium 1V? Cosa si intende per architettura RISC e architettura CISC?

[5]. Specificare lo stato (uscita) dei registri A e B, del registro ALUOut, del Registro Istruzioni, del
MDR e del PC al termine del terzo stadio di esecuzione (stadio di EX, prima della commutazione del
clock) di ciascuna delle seguenti istruzioni:
Loop: 0x8000 Iw $s0, 64($s1)

0x8004 sw $t0, 20($t1)

0x8008 add $t4, $t5, $t5

0x800C beq $t0, $t1, Loop

0x8010 addi $t0, $t1, 16

Per quali segnali di controllo é possibile utilizzare il segnale di clock?

[3] Modificare la CPU in modo tale da potere essere in grado di fornire il supporto alla gestione delle
eccezioni.



[2] Cosa si intende per hazard? Cos’e uno stallo di una pipeline? E’ corretto affermare che una pipeline
aumenta la velocita di esecuzione di un’istruzione e perché? In quali condizioni evitereste di utilizzare
una pipeline?

[6] Data la CPU disegnata sotto:
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Scrivere il contenuto di tutti i registri (parte master di PC + parte master dei registri di pipeline) durante
I’esecuzione di questo frammento di codice [6]:

Loop: 0x4000: and $tl, $t0, s$tO
0x4004: 1w $sl1, 20(stl)
0x4008: add $s4, $s5, $sb5
0x400C: or $s3, $s4, sSsb5
0x4010: beqg $t0, $t2, Loop

quando I’istruzione beq ha terminato la fase di fetch (subito prima della commutazione del clock).

[7] Modificare la CPU disegnata sopra in modo da potere gestire gli hazard presenti nel frammento di
codice di cui sopra. Dimensionare correttamente tutti i registri presenti nella CPU.

[7] Scrivere un programma assembler di risposta ad un interrupt che fa quanto segue:

- se € un interrupt di livello 3, visualizza il messaggio “interrupt “ + indirizzo dell’istruzione in cui
I’interrupt si & verificato.

- Se e un’eccezione, visualizza il messaggio “eccezione” + il numero dell’eccezione.
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4 AdEL address emor exception {load or Instuction Tetch)
B AAES address emor exception |stors)
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Count 9 Timer
Compare 11 Valore da comparare con un timer. Genera un interrupt.
Status 12 Maschera delle interruzioni e bit di abilitazione. Stato dei
diversi livelli di priorita (6 HW e 2 SW).
Cause 13 Tipo dell’interruzione e bit delle interruzioni pendenti
EPC 14 Registro contenente I’indirizzo dell’istruzione che ha
causato I’interruzione.
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Codici operativi

10 15 op{31:28) ia 5:0) 1o 50
0 0o o * | sl — A
i MH i 1 1] sub.f
2 n2l 2] =d 2| mulf
3 03|lal 3| sna 3| dh.r
4 (4| beg 4 4
5 5] bne 5 5| abs.f
6 06 | hiez 6| siv 6 | mov.r
7 o7 |hoi 7| srew 7 | neg.s
8 08 | adsl B]ir B
9 08| addu 8] lair 9
10 0Qa|shl 10 10
11  0b | sHu 11 1
12  Oc | andl 12 | syseall 12
13 0d | od 13 | break 13
14 Qe | worl 14 14
15  0Of | lul 15 15
16 10]|z=0 » 16 | mil 16
17 11 |z=1e 17 | mthl 17
18 12|z2=2 ¢ £ 10 | milo 18
19 13|z=% @ 18 | milo 18
20 14 20 20
21 15 21 21
22 16 22 22
23 17 23 23
24 18 24 | muit 24
25 18 25 | muitu 25
26 1a 26 | div 26
27 1b 27| dw 27
28 1c 28 20
20 1d - ¥ 28 28
o 25321 15:16, Tﬂ sz; 15) o N
3 if (25:21) i {4.0) : 31 i
32 20 0| micz > D IE rﬂ 0 32 | add 32| ovisf
3B 210b 1 1 1| b 1 | bgez 33 | addu 33| otdF
34 22]h 2| cicz 2 | tibwd 2 34 | sub 34
35 23| 2 3 8 35 | subu 35
36 24w 4| micx 4 4 36| and 36 | ovtw.?
37 25|Ibu 5 5 5 37| or 3r
88 26w 6| ciex 6 | thwr 6 30 | xor 38
39 27 |Iwr 7 7 | tibp 7 39| nor as
40 28 ] » 8 ] 40 40
41 29|sb 9 9 9 a4 41
42 2a|sh 10 10 10 42 | sk 42
43 2b| 1 L 1 1 43 | st 43
44 2¢|w 12 12 12 44 44
45 24 13 13 13 45 45
46 2a 14 Hz=0 | 14 14 48 46
47 21 15 15 | e 15 47 47
48 30 16 | copz @ 16 16 | bizal 43 48 | cif
49 31 | twcO 17 | copxr o 17 17 | bgezal 49 49 | c.un.f
50 32| wei 18 Kz=I Kz=1] 18 18 L1H 50 | c.eq.f
51 33 | w2 19 f=d f=5 19 19 51 51 | t.ueq.F
52 34 | we3 20 20 20 52 52| colt.f
53 35 21 21 21 53 53| cultf
54 36 22 22 22 54 54 | c.oh.¥
88 ar 23 23 23 55 55| cule?
56 38 24 24 24 56 56 | cstf
57 39| swol 25 25 25 57 57 | c.ngle.F
58 3a| sl 26 26 26 58 58 | c.50q.F
59 8b [ swr2 27 27 27 59 59| c.ngls
60 3c | swcd 28 28 28 B &0 | cILF
61 3d 29 29 28 61 fi1 | c.nge.f
62 38e 80 30 80 B2 g2 | clo.f
63 af L1 { 31 L1 63 63 | cngtt

FIGURE A.19 NIPS opcode map. The values of each field are shown to its left. The first cohomn shows the vabaes in base 18
and the second shows base 16 for the op field (bits 31 to 26) in the third columm. This op field completely specifies the MIFPS
operation except far 6 op vahres: €, 1, 16, 17, 18, and 19. These operations are determnined by other fiekds, identified by paint-
crs, The last field (fanct) uses “f” to mean “s” if ra = 16 and op = 17 or *d” if ra = 17 and op = 17. The sccond feld (rs) uses “z”
to mean “0”, “1%, “2”, or “3” if op = 16, 17, 18, ar 19, respectively. If rs = 16, the operation is specified elsewhere: if z=0, the
operations are specified in the fourth field (bits 4 to 0); if z = 1, then the operations are in the last field with f=5. s = 17 and
z =1, then the operations arc in the last ficlkd with = d, (page A-54)



